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Az „olcsó“ pénz.
Makó, december 10.

Az Osztrák-Magyar Bank fő­
tanácsa leszállította a kamatlábat 
W/o-al. A 6v'u.os bankksmatláb 
tehát, amely több mint egy eszten­
deig volt érvényben, 5 és V**/o-ra 
mérsékeltetek. Most már ezzel a 
kamatlábbal lehet számolnia mind­
azoknak, akiknek a jegybanknál 
váltóhiteíük van. Ennyit: sem töb 
bet, sem kevesebbet jelent a ka­
matláb-leszállítás.

Semmi cka sincs az országnak, 
hogy a hivatalos bankkamatláb 
leszállításán ujjongjon. Nagyon is 
téves i- volna az a felfogás, hogy 
most már elmúltak a rossz idők 
és R közgazdaság fölszabadult a 
hitelválság nyűge alól vagy hogy 
a ráta leszállítása egyáltalán végét 
vetné, akárcsak a hitÉválságnak is.

Az olcsóbb bankkamatláb nem 
jelent egyebet, mint azt, hogy azok 
a kiváltságos cégek és egyének, 
akiknek a sors megadia azt a 
szerencsét, hogy váltóik egyenesei), 
avagy valamely pénzintézet reesz- 
kompfjaként a jegybanknál elfo­
gadtatnak, most már nem 6%-os 
leszámítolási kamatot fognak fi 
zeini, hanem csak 5 és VsP/o-ct. 
Pedig ez a kör aránylag csak egy 
kis töredéke a hitelre szoruló köz­
gazdaságnak, a mit legjobban 
illusztrál, hogy a jegybank váltó 
tárcája a legutóbbi kimutatás sze­
rint 833 millió volt, holott az egész 
országban, a pénzintézetek váltó 
tárcája megközelíti a 4 milliárdot. 
Legalább 3 milliárdnyi váltó után 
tehát az adósok nem az olcsó 
bankkamatlábat fizetik, hanem azt 
a rettenetesen megdrágult kamatot, 
amely országszerte a 8, 10 sőt
12u,o-ot jóval meghaladja és amely* 
lyel szemben a törvényileg meg­
engedett 8°/o os kamatláb csak «a 
papiroson van meg. Már pedig 
bennünket éppen ezek a széles 
rétegei a gazdasági életnek, a ke­
reskedelem és ipar nagyszámú köz­
katonasága érdekel, akik ennek 
az országnak dolgozó, produkáló 
nagy hadseregét teszik.

Ezek túlnyomó nagy részének 
vagy egyáltalán nincs hitele vagy 
pedig csak lehetetlen feltételek 
mellett jut kölcsönpénzhez. Mit ér 
a nemzet e széles rétegének az, 
ha a közgazdasági élet felsőbb 
tízezre V'A-al olcsóbban kap hitelt 
az eddiginél ? Vájjon segit-e a 
hitelválság folyamán meggyengült 
nagyszámú kereskedőn és iparoson 
az, hogy a fővárosi milliós malom­
vállalatok, avagy a milliómos ga­
bonakereskedők mától kezdve V20 o- 
al kevesebb kamatot fognak a jegy 
banknak fizetni? Frázis tehát a-:, 
hogy a félszázalékos ráta-leszálli- 
tás most már az egész országban 
hirtelen javulást fog előidézni.

A bankkamatláb leszállítása egy 
előre csak a legnagyobb pénz­

intézeteknek fog hasznára válri, 
amennyiben passzív ksmatlábuii 
1/a°/o al való mérséklése még huza 
mosabb időn keresztül kamatnye­
reségüket fogja szaporítani. Ellen­
ben a kereskedelem és ipar széles 
rétegei a ráta leszállításának egye­
lőre nem igen örvendezhetnek; 
mert akinek eddig nem volt hitele 
az a félszázalékos rátamérséklés 
után sem fog kapni, akinek pedig 
eddig 10-12 és még több száza­
lékot kellett fizetni, arra nézve 
igazán nem je'eul megváltást az, 
vájjon a 12, vagy 11 és ‘is0/» os 
kölcsönpénz teszi e tönkre. A 
hitelválság folyamán kiderül, ugyan­
is annak a közkeletű áligazság- 
nak a hazugsága, hogy csak az a 
pénz drágr:, amelyik nincs.

A gyakorlati életnek és az üzleti 
forgalomnak alapos megfigyelése 
kétségtelenné tette, hogy a keres­
kedelem nagymérvű pusztulásának 
főoka a túlságosan drága pénz 
volt, amelynek exorbitáns kamat­
terhet a legtöbb üzletág nem bírta 
el. Ezen a bajon pedig a félszáza­
lékos rátaleszálhas igazán nem 
segít.

Az ország agyongyötört, gondok 
között vergődő kereskedőinek és 
iparosainak tehát semmi okuk sincs 
srra, hogy kivilágítsák az ablakai­
kat a félszázalékos kamatlábmér­
séklés őrömére. Az ő bajuk tovább 
tart, az ő küzdelmük nem éri 
véget!

Jó lesz ezt hangosan odakiál- 
tani azoknak a nagyhatalmasságok- 
nak, ski< a pénzügyi olimpus ma­
gaslatain trónolva néni látják a 
sok kereskedő és iparos baját és 
most már azt hirdetik, hogy vége 
a nyomornak és szenvedésnek. A 
jegybank igenis, megtette a köte­
lességét : most már rajtuk a sor, 
hogy a jó példazdásí kövessék.

Ml UJSÁ6
A POLITIKÁBAN.

A delegációs ülése.

Ma délelőtt folytatta a magyar 
delegáció a külügyi költségvetés 
tegnap megkezdett tárgyalását. Már 
elmúlt tíz óra, de » delegátusok 
csak lassan gyülekeztek. Elisme­
réssel emlékeztek meg a deleftáció 
tegnapi érdekes és magas szellemű 
vitájáról s általánosan elismerték, 
hogy az ellenzék nagy készültség­
gel és erős fegyverzettel tárgyalja 
a külpoliiika nagyfontosságu ügyeit, 
Károlyi erős hangú kritikája után 
a munkapárt nagy tetszéssel fo­
gadta Berzeviczy Albertnek a kü­
lügyminiszter politikáját védő be­
szédéi, de élénk figyelemmel kisér­
ték gróf Andrásry Gyula hatalmas 
felszólalását, melyet maga Tíízu 
Istrán is feltűnő előzékenységgel 
honorált és beszéde végén még a

belpolitikai he'yzetről szólva is 
meglehetősen konciliánsnak mutat­
kozott.

Ma csak délelőtt ülésezik a ma­
gyar delegáció, délután a tenge­
részeti albizottság tart ülést, Berch- 
told pedig az osztrák delegáció­
ban lesz elfoglalva. A kormányt 
es a delegáció vezetőségét élénken 
foglalkoztat) ;• a delegáció időbe­
osztása. Errdelileg úgy tervezték, 
hogy ezer. a heten véget ér az 
érdemleges tárgyalás, most azon 
ban ez bizonytalanná vált, mert 
nemcsak a magyar, hanem sz 
osztrák delegáció ianácssozása is 
elhúzódott. Hétfőre képviselőházi 
ülés van összehív» és Így való 
szinüleg kedden lesz a magyar 
delegáció utolsó «nemleges ülése.

Ä hözkerház kibővítése,

Elmeosztá’yí építenek a kór­
házhoz.

Most, mikor az emberi idegrend­
szer elfajulásának és megbetege­
désének korái éljük, kát dolgot 
tapasztalunk, azt nevezetesen, hogy 
megtelnek a börtönök, még in­
kább sz elmegyógyintézetek beteg 
embertársainkkal. Mondásunkban 
nincs semmi túlzás, mert bebizo­
nyított szinigazság, hogy sok bü 
nős ember van olyan a börtön­
ben, ki bűnét bomlott idegrend­
szerénél fogva követte el és in­
kább í. kórházban, mint a börtön­
ben volna helye.

Magyarországon évek óta foly­
ton építik, szaporítjuk az elme- 
gyógyintézeteket, maga az állam 
egyre szaporítja elmegyógyintéze­
teinek számát, mégis azt tapasz­
taljuk. hogy a folyton szaporodó 
elmebetegek számára nincs Ma 
gyarországon a kórházakban meg­
felelő, illetve elegendő hely.

A csöndes őrültek ezrei szaba­
don ődőngenek, pedig ezek min­
den pillanatban őijőngőkké, fehát 
mindenkire veszélyeseikké válhat­
nak. így történt tegnap estefelé 
Makón is. Egy 34 éves ember, ki 
kőrülbelől 10 év óta csendes el­
mebeteg, egyszerre őrjőngeni kez­
dett. Mindenkit megakart ölni. A 
rendőrség segélyét kellett igénybe 
venni. A vármegyei kőzkórház 
elmeosztályába akarták beszállí­
tani. Nem lehetett, mert nem volt 
már ott számára hely.

E szomorú körülmény arra indí­
totta Hervay István alispánt, hogy 
a vármegyei közigazgatási bizott­
ságnak mai ülésén előterjesztést 
tett a vármegyei kőzkórháznak el- 
meosztálylyal való kibővítése iránt.

Minthogy az elmegyógyintézetek 
létesítéséhez az állam maga is 
mindíu esetben segédkezet nyújt, 
a közigazgatási buo tság általános 
helyesléssel fogad'a az alispán elő­

terjesztését és megbízta őt a nagy- 
fontosságú terv megvalósítása ér­
dekében a további lépések meg­
tételével.

A közművelődési alap 
1914. évi jövedelmének 

felosztása.

A vármegyei közigazgatási
bizottság határozata.

Cssnédvármegye közigazgatási 
bizottsága mai ülésén osztotta fel 
a közművelődési alap 1914. évi 
jővede mé>, melynek jótéteményei, 
ben a bizottság a következőket 
és a következő intézményeket 
részesítette:

Leszichné Benczúr Lidia csa- 
nádalberti, Györffy Apollonia ke- 
vermesi, Szarka Ida kunágotaí 
óvónők fizetése elvenként 900 
korona, összesen 2700 korona.

Győrffy Mária sajtényi, Grogor 
Emma nasybányhegyesi községi 
óvónők fizetésének kiegészítésére 
egyenkirit 700 kor., összesen 1400 
korona.

Makolay Emma battonyai köz­
ségi ó ónő fizetésének kiegészíté­
sére 400 korona. Ocskay Antoin 
apátiéival. Szekerke Róza domb- 
egyházai óvónő fizetésének kiegé­
szítésére epyenkint 300 korona 
összesen 1000 korona.

Kohnné Back Zsófia, Némalh 
Mária nagylaki, Schlőghné Nar- 
czisz Mária battonyai községi óvó­
nők fizetésének kiegészítésére 
egyenkint 100-100 korona, ősz- 
szesen 300 korona.

Petkéné Kovács Rozália király, 
hevesi állandó munkavezelőnő 
évi fizetése 600 korona, Rieger 
Juliánná, Tamerné Fiuck Katalin 
battonyai állandó menház vezető- 
nők évi fizetésének kiegészítésére 
egyenként 100 korona, összesen 
800 korona.

Kisiratos, Kővegy községekben 
szervezendő nyári menedékház 
szervezésével megbízott vezető­
nők fizetésének kiegészítésére 
100-100 korona, összesen 200 
korona.

A kisdombegyházi községi is­
kola fenntartásának részben fede­
zésére 200 korona.

A Ludovika Akadémia ösztön­
díjára 1200 korona.

A vármegyei szinpártoló egylet 
részére megszavazott segély első 
részlete 1000 korona.

A községi jegyzői tanfolyam 
hallgatónak ösztöndíjra 300 ko­
rona.

A jegyzői fiuiníernátus alapítvá­
nyára 300 korona,

Az Arad város sikefnémaZnevelő 
iniázeíébeu elhelyezett csanádvár- 
megyei gyermekek ’eltartására 800 
korona.
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A Dmke. makói internátusának 
segélyezésére 700 korona.

Az országos magyar háznpar 
egyesület részére megszavazod 
1000 koronás segély VII. részletére 
100 korona.

A vármegyei gyümő.cs és zo a- 
ségtelep segélyezésének V. részle­
tére 1000 korona. . .

A kunágotxi állami elemi nép­
iskolának kézügyesitó an>ag be­
szerzésére 200 korona. ,

A vármegyei szakkönyvtériavára 
300 korona. . , , ,

A törvényhatósági bizottság ha­
tározata folytán Zrínyi Mutlos 
belgrádi szobrára 50 korona.

A tanügyi lap céljaira -00 ko-
r°A tüzoltószövetség segélyére 200
korona. ,, , . , cr.n

Az árvízkárosultak javara o0ü
korona. , , ,nn

A Juliánegyesület részére 100
korona.

Itt említjük meg, hocy a közmű 
velődési alap kanalainak ilyetén 
vaó odaítélésé él felszólalt Po 
lyánazky László -ir. '.«.felügyelő, 
mint ai>i kgilietékerebb, hogy a 
tani-ói juisniiázásoknál eirnundia 
véleményét. \ kir tanfeiügyeo — 
igen helyesen - annak a véle­
ménynek adott kifejezést, hogy a 
tanítók jutalmazásánál, ifjetva se- 
gélyezés-r.él elsősorban uz erde 
messég s il'álóság érványesüjón 
s ne tekintessék ez puszta segé y 
nek hanem az igazi érdem s 
kiválóság jutalmánál, habar ezút­
tal a szernél;, ek ellen nincs is 
kifogása. Kiíejtet e ezu'án a kir. 
tanfelügyelő, hogy a jövőben csaz 
egy van érelme a kőzig^-zgaiaSi 
bizottság ily irányú segélyezésé­
nek, ha a jutalmadat megtelt-.O 
gondosiágg •! az -rra legé'deme 
sebb s legkiválóbb íaaituknak 
fogják juttatni. A bizottság a leg 
nagyobb figyelemmel hallgatt* a 
kir. tanfelügyelő helyes s minden­
képen igazságos szavait, - de 
határozni a maga jelönjei mellett 
határozott.

Kiváló tanítónők segélyezésére : 
Mariinek Billa, Gerő Her.min, Ku 
csiokáné Horváth Jolán és Major 
Irén, egyenkint 100 kor,, összesen 
400 kortna.

Baítoeyai jszinház s.'gtlye ICO
korona. , . . ,

Vakokat gyámolito egylet ré
szére 100 korona.

Országos Közművelődési tanács 
részére 200 korona. .

Végül: Mozgófscykép vetítő ké­
szülékeinek beszerzésére 100 ko

A kiosztásra váró lövedelem e 
szerint 14850 koronát tesz ki.

NAP! HÍREK
Tájékoztató.

Naptár december 11 Csütörtök 
Róm, kath. Damaz p. Protestáns 
Döme Görög orosz novambor ira- 
nark Nap kel 7 óra 39 perckor nyug- 
s ik 4 óra 07 perckor.

ldőjoslás. A budapesti meteorologiai 
jelenléte ezer nt tt kvVoike*- • ügye­
lőre lényegtelen hőváltozással vái oz 
ék-l\v, zeles és többnyire csapadé­
kos (hó vagy eső) i * * várható, ké­
sőbb hősülyndés valószínű. — búr- 
gőuyproguóziö: Változékony, szeles, 
sok helyütt csarsdék, később hide­
gebb. Déli hőmérséklet 1 0 C.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és általában mindenféle a kosmetikába 
váffó cikkeit a legjobból a legjobbaka. 
olcsoüour. a akarj* Beszerez­
ni any kérje a harmadik kiadásban mpst megjelent ‘„ILLATSZER ES HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld:
iirin illatszer- és háztartási cikkek 

„Ilii szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7 sz.

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cím a kiadóhivatalban

- Petrovícs főbíró ügye. Ismm-e- 
les, hogy a vármegye köügazgatási 
bizottsága fegyelmi vizsgálatot rém 
deli el Petrovics Mihály baHonya? 
főszolgsbiróvH szemben és . a 
fegyelmi vizsgálat lefoytat ísával 
Htrvay István alispánt biztáí meg.
A közigazgatási bizottság ezen 
intézkedése elíéb Pctro-.-iCi Mih iy 
főbíró OsszJérhetetiensépi bejeU-n- 
l;.; ist-, melybíü k'f j i, hogy az 
alispán a r űztük fen '• áí'ó feszü l 
vis/.ouyn 1 fogy* y oen p-uóa a- 
nul nem járhat el. Az ősszeférhe- 
it tie. séyi b.j 1 " 14 t mai n-pon 
tartott ülés:b tárgyalta a várme­
gye hő uaz ••ti-.Vi bizottsága, de 
anaiik heivet nem adott, sőt a 
bizottság Návay Tárná- i ndítványa 
folytán a főbíró áítal fő hozott 
vádakkíl szemben roszsz liását 
fejezte ki és bízsima'. szavazott 
az alispánnak. I t említjük meg, 
hogy Petro vies Mihály kihallgatása 
e hó 18 ikárp- v a kitűzve.

— Kinevezés. A várnagyé főis­
pánja Bauer L j js vármegyei 
kiadót ma tiszteletbeli írod igazg*- 
íóvá nevezte ki A kitüntetés ez ! 
alkalommal egy minden tekintet I 
ben arra érdemes embeit ért, ki j 
több, mint h rím évtizede mükő^ 
d»k a vármegyénél szorgalommal 
és lelkiismeretes becsületességgel

— A vármegye adózása a múlt 
hóban. Ciimádvármeí,y* adóbeszoi 
gá tatásán n m igen iá sz k a gaz- 

i das-ági pa gás és a nagy pénzei- 
lenség. Az ország minden részében 
általános a panasz, hogy az adó- 
beszolgálta-ás rossz. Csanád negyé- 
ben ez nem mondható silánynak, 
bár a néhány utolsó hónapnak 
adóbeszoigáltaíáss mögötte maradt 
bizonyos iCki sie ben az előző évinek 
de azért rz emliieit uóbbi hón pok 
adóbeszolgáitatása sem mondható 
rossznak. A iegutó *bi, november 
hónapnak adóbeszolgáltatáse meg 
ellentétben áll a mostani gazdasági 
viszonyokkal, mert a várakozáson 
felül jó volt. Erről részle'es jelentés­
sel szolgált Tokody Visitor kir. pénz- 
ügyigazga ó a varmegyei _ közigaz­
gatási bizottságnak mai ülésén. 
Csaknem minden adó rémnél emel­
kedés mutatkozik a múlt év hasonló 
hón’pjával szemben. így egyenes 
állami adóban ez év november 
havában befolyt 504536 korona, 
ezzel szemben a múlt év november 
havában csak 368242 korona folyt 
be, igy ennél az adónemnél 136294 
korona az emelkedés. Hasonlókép 
pen áll a dolog a fogyasztási és 
italadó beszolgáltatásánál is. Ebből 
befolyt a múlt hóban 751228 ko­
rona, a múlt év novemberében 
pedig 626276 korona, vagyis ez év 
november havában az emelkedés 
124952 korona. Némi visszaesés 
csak a hadmentességi dij és viz- 
szabályozási járulék beszolgáltatá­
sánál tapasztalható, mert az előbbi 
adónemnél 249, az utóbbinál 4264 
korona a visszaesés.

— a hagymaszövetkezet ügye a 
közigazgatási bizottságban A makói 
hagymatermelők szövetkezetének 
ügyével ma egy interpelláció kap 
csán foglalkozott a vármegye köz- 
igazgatási bizottsága is. Mikor a 
vármegye alispánja bejelentette 
rendes hsvi jelentését Urban Péter 
báró interpellációt terjesztett elő, 
melyben kérdést intézett az illspán- 
hoz, hogy * hagymaszövetkezetnél 
levő szíbáiytalansá.ok megállapi 
íása végett a kereskedelmi törvény 
értelmében, mint hatóság, meg 
telis e a szükséges lépéseket? Az 
alispán nyomban válaszolt az inter­
polációra, mikor is kijelentette, 
hogy figyelemmel kisérte a hagy 
maszövetkezf t dolgait és miután 
értesült arról, hogy kimondották a 
fölszámolást és ennek megejtésere 
a törvényszéktől kérlek szakértő­
ket, fölöslegednek tartotta a beavat­
kozás*, mert az ügyet a törvényszék 
kezében a kereskedelmiiőrvenyeK 
nek megfelelő eg is a törvényes 
kezekben látja.

— A tehénjárási gazdaság p -na 
sza. Az I ltnu t évben, mint arra 
még ig:n sokan emlékeznek, Tóth 
József a iaiiKUi a M-.ras pariján, 
a tehénjárási gazdaság tulajdonát 
képező területen repülőversenyt 
tartóit, mikor is a tehénjárási 
gazdaság 200 korona térdijat kötött 
ki magának Tóih Józseffel szerrben. 
Minthogy Tóth József a kikötött 
200 koronát meg nem fizette, a 
tehénjárási g zd'.síg több tagja azt 
indítványozta tehécjár si gazda 
sáy közgyűlésén, hogy 200 korona 
íérdij megfizetésére a tehénjárási 
gazdaság elnöke Cs. Kiss István 
kőteleztessék. Ennek az ind tvány 
nak azonban nem adott helyet a 
tehénjárási gazdaság közgyűlése, 
miért is az elégüietlenek a köz 
igazgatási bizot saghoz felebbeziek. 
A felebbezést ma tárgyalta a vár­
megye közigazgatási bizottsága és 
elutasította azt.

- Hordó lett a koporsója. Vidá­
man dolgozgatott a műhelyében 
H,porán János nagyszentmiklósi 
ácsmester. Többek közt bemászott 
egy káposztás hordóba és belülről 
kalapálta. Egyszerre csak kiszólt 
a hordóból a segédeihez: De kü 
iőnös hangja van ennek a hordó 
nak, mintha koporsói ácsolnék! 
Ebben a piílanathun szivszélhüdés 
érte. Holtan rogyott össze a hor­
dóban.

- A bánhegyesi botos meg a 
segédje. Magyarbánhegyesen mé­
regeti a lisztet meg a sót Schön­
berg Jakab kereskedő. Segített 
neki ebben a munkában Szilágyi 
István kereskedősegéd is, olyan­
formán, hogy ami megtetszett 
neki a boltban azt egszerüen a 
kabátba csúsztatta. A kereskedő 
észrevette a Inpást s feljelentette a 
hütlea segédet, aki közel 500 ko­
rona értékű árut lopott el a 
gazdájától. A hűtlen segéd ellen 
megindult az eljárás.

- Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Kópiás Sándor Tóth 
Erzsébettel. Hári Mihály Sánta Ro­
záliával. Elhaltak : Hajdú János 
90 éves, Biri Etelka 10 éves, Gör­
be István 15 éves korában.

- Myllatkozat. Tekintetes Szer 
kesztő ur 1 Miután a „Makói Újság“ 
az ott f. évi december 6 iki szá 
mában közölt „Mi van a kanyaró 
val“ cimü cikkre beküldött, sze 
mélyemre vonatkozó részére lett 
észrevételemet nem adta ki, tisz­
telettel kérem, méitóztassék alábbi 
soraimnak b. lapjában helyet adni. 
Mivel az előforduló járványos

betegségeket a sürgősségre való 
tekintettel az osztálytanítók köz­
vetlenül jelentik az illető orvos­
nak, ennélfogva a Szegedi-utcai 
iskola bezárásáról én is a lapok­
ból értesültem. Hogy a tanítók 
ilyen bejelentést akkor még, te­
kintve, hogy csak 7 esetről volt 
450 tanuló közül tudomásuk, nem 
tettek, ezt is a kir. tanfelügyelőség­
nél tudtam meg, mikor ez ügyben 
engem oda hivattak. Hogy meg is 
a „Makói Újság" nyilatkozója sze­
rint az após és vő, a Makucák és 
Tókosok révén miért kerültem én 
is ebbe az igazán szélharcnak 
nevezhető ügybe, nem értem. Azt 
sem kutatom, hogyan állapította 
meg a nyilatkozó alorvos ur, hogy 
egy osztályban 30 járványos bete­
get talált. Ez mind nem tartozott 
reám. Ez mind olyan dolog, amibe 
laikusnak tényleg beleszólása nincs. 
Níkem az egész ügyben csupán 
ennyi részem van, hogy a kir. 
Tanfelügyelő ur utasítására es az 
Ő nevében az Alispán úrhoz men­
tem az illető tanítóval, kitől a Tan­
felügyelő ur érdeklődvén az is:.oia 
bezárása iránt - megtudta a fen­
tieket. O t elöltem a tanító előadta 
az ügyet. Én tehát sem pró, sem 
kontra abba nem avatkoztam. A 
tanfelügyelő urat s bizonyára az 
illető tanítót is tisztán az tsíola 
érdeke vezette, ho ,y t. i. 7 eset 
miatt - akkor még annyi volt - 
a tanítási eredmény ne.kockáztas­
sák, nehogy úgy jtujunk, mint 
3 4 év élőit, mikor épp ez idö-
tájban az összes iskoládat járvány 
miatt bezárták egész újév utánig 
és karácsony előtt egy héttel újabb 
orvosi véleményre kinyitották, de 
a gyermekeknek 90 -zízaléka n-sm 
jött fel. Én „az iskola bezárása, 
vagy ba nem zárása felöl sem 
mint „após“, sem mint ,.Tókos - 
ok be nem folyiam: csupán hiva­
tali főnökömnetí az iskola érdiké- 
bes adott utasítását, követtem, úgy, 
amint femebb előadtam. S ha 
nyilatkozó vagy cikkíró ur a 
reám vonatkozó kitételeivel ezzel 
ellenkezőt akar sejtetni az olvasó­
val, azt határozottan vissziutas’Jom. 
Makő, 1913. decenber 9 én. Tisz­
telettel Tókos Izsák áll. isk. igaz­
gató.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
íraaczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 füléi, 2 ttr 
czat 4 korona 60 fillér, 3 tuczai 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

Csanádmegye
a múlt hóban.

Az alispán havi jelentése.
Csanádvármegye közigazgatási 

bizottsága ma délelőtt tartotta 
meg Markovics Manó dr. főispán 
elnőklésével rendes havi ülését.

A bizottság msi ülése elég 
gazdag helyes indítványokban es 
határozatokban, melyekről részint 
lapunk hírrovatában, részint külön 
közleményeiben számolunk be. Az 
alábbiakban csak az alispán havi 
jelentéséből emeljük ki a fonto­
sabb és a közönséget érdeklő ré­
szeket.
A meggeblzottsági tagok választá­

sának igazolása.
Az adminisztráció menete a 

múlt hóban zavartalan volt. Az 
igazoló választmány november hó

*
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22-én tartott ülésében ig zolta a 
hó 2-án megejtett megyebizottsági 
tagválasztásokat. Tizennégy ke­
rületben igazolt* a választásokat, 
elutasítva egy elkésetten benyuj 
tolt felebbezést, a makói 1. sike­
rűiéiben azonban Páger Imre 
makói lakos fel bbezése folytán az 
egy szavazattöbbséggel megvá­
lasztott dr. K-rdos Izsó mandátu 
mát a döntő szavezat érvénytelen­
sége miatt megeemmisiiette.

A vármegye belső ügyei.
A belügyminisztérium rendelkezése 

következtében erinttezésbe lépett a 
vármegye alispmja a vármegyei 
pénzek magasabb kamatoztatása 
érdekébia a helybeli három érde­
kelt pénzintézet vezetőcégével. A 
belügymini.zteriuin jóváhagyta 
Thaisz Géza központi járási fő­
szolgabírónak a még nem jóvá­
hagyóit, módosított nyuhdijs?ubály- 
renddet alapján történt nyugdíja­
zását. Meghirdette az alispán a 
vármegyei szolgaszem iyzet 1914 ik 
évi ru'»szükségletére a p iy<zatot. 
Az 1914 évre s.ólő vármegyei 
költse-gvelést, a kihirdetési idő 
lelelte u án fel erjesztette a belügy­
minisztériumhoz.

Az Erzsébet árvaház átadása.
November hó 9 én adatott át 

rendeltetésének ünnepé yes formák 
között sz Erzsébet szeretetház, a 
mely ünnepélyen részivel! a vár­
megye tisztik ura. E-’zd kapcsol at 
ban megemlíti az »iispin, lio*y a 
belügyminisztérium jöváhagyia a 
vármegye szón határozatát, stneiy 
megengedte, hogy a volt várme­
gyei árvaházból továbbnevelésre 
kihelyezett árvák felügyeletével 
megbíz tt volt gondnok 600 ko 
rónáig teijidö tiszteletdijban ré­
szes tessék.

Panasz az Ácsev. ellen.
Makóváros polgármestere pa­

naszt ir-meit a m. sir. főídmivelés 
ügy I minisztériumnál az Arad- 
Csanádi vasúttársaság elten s 
kérte, hogy a vasúttársaság köte­
lezessék a vasúti pAlvtudvcr mel­
lett a múltban meglevő, azonban 
beiö nöü őt vizáter.sztő helyreállt 
tásár*. E panaszra vo atkozólsg 
azonban m g nem érkezett le a 
miniszter döntése.

Fegyelmi ügyek
Sonkovics János Makó városi 

adóügyi tanácsost hivatali hanyag 
ságban vétkesnek mondotta ki az 
alispán s 100 kiróni megfizeté­
sében marasztal a. A határozat 
még nem emelkedett jogerőre. 
100 koronában marasztalta Makó- 
város polgármestere Bóna Pál 
alkapitányt hivat» i engedetlenség 
miatt, &ki ez ellen felebbezett. 
Rákossy Gyula rendőrkapitány és 
Pekánovics Dániel főmérnök fe­
gyelmi ü .ye a tiszti főüg észnél 
van véleményezés végett. Híva al- 
vesztésre Ítélte az alispán Demeter 
István nagylaki községi segéd- 
jegyzőt hivatali sikkasztás vétsége 
miatt, ellenben az elsőfokú hatá­
rozat megváltoztatásával Kiss 
Andor községi jegyzőt felmentette 
a vád és következményei alól.

Egy uj és egy átjátszott 
modern rövid

zongora
jutányos árban eladó

Weisz Ármin fökántornál.

A MAKÓI PIACRÓL.
Olcsóbb a hagyma.

Csúnya kellemetlen idő járt a 
mai piacra, melynek forgalma azért 
meglehetős volt. A kellemetlen 
időjárás következtében a gabona 
árak eme kedtek valamicskét, vi 
szont a hagymtárakba bsleütőtt a 
krach. A mint már a múltkor meg­
írtuk, a külföld nem igen volt haj­
landó migasabb árakat fizetni a 
hegy máért s mikor már 9 korona 
felé haladt a hagyni* ára, már 
akkor féltei lük az árakat s jelez­
tük, hogy a b aj külföldről fog 
jönni, amely nem igen lesz haj- 
kndő a hirfebn áremelkedést 
honorálni, Sajnos így történi s 
mára már a szépen indult árak 
alaposan letörtek.

A gabonapiac kissé szilárdabb 
volt ma. A bűz« éri Budapesten 
22 korona 40, Makón 20 korona 
40 fillérbe kerü1'.

A Isukorici 12 koronába került 
Makón, 11 koronába Budapesten.

A hugymára ma rossz idő járt 
A vörőshaaym I métermázséjáérí 7 
koronát fízeltek Fokhagymáért 
50-52 koronát. Du „hagymáért pe 
di« 26 27 n onet.

Gyiikossng

Megöltek a vőfélyt.
Mezőberény lö/ségben péntek 

hajnalban rémes gyilkosság hire 
izgat1 a fei a kediiyoveí, már csak 
azért is, mert e gyilkosság aktiv 
és passzív sz-’replői a legtekinté­
lyesebb mezőb.ré yi gazdák gyer­
mekei.

A gyilkosság r sz'e eiröl a kö 
vetkezőkben értesítenek bennün­
ket :

Csütörtökön hatainas lakoda- 
'omrt gyűlt össze M.e- őberény pol 
gfirsága. H;ff nann Iván tekintélyes 
#szda!egény tartotta lat-odaimat 
Éri Erzsébet szín én gazdag szü 
lök leányával. A lakodalomra u 
rokonság mindkét részről teljes 
számmal megjeleni- O t volt a 
Winter és sz Ajier família is.

A két család fi i Winter József 
és Ailvr Mihály rígófa harcosok 
voltak egymással, de a násznép 
azt hitte, ho y a kedély -s mulai 
ságot torzsalkodásukkal nem fog- 
ják megzavarni.

D? nem így történt.
Úgy két óra tájban, pénteken 

hajnalban, amikor a két legény 
már nagyobb mennyiséget ivob, 
összeszótal ozott.

A civódásuak az lett a vége, 
hogy Ailer Mihály revolvert rán­
tott elő s azzal hasbaiőtte vetély- 
társát, aki arcra bukott és azon 
nal meghalt.

Ahert a vendégek lefogták s 
átsdták a cse dőrségnek, majd a 
halottat takarították el és nyomott 
kedéllyel szétoszlottak.

Minden jel arra vall, hogy Ailer 
előre megfontolt szándékkal haj­
totta végre a gyilkosságot.

Ailer Mihályt erős csendőrfede 
zet mellett az ügyészség fogházá­
ba «zéliiiotiák.

Eladó ház és üzlet.
Királyhegyesen levő ssrokházam, 

ahol jelenleg jómenetelü
üzlet és korcsma van,

szabadkézből örökáron eladó. Érte­
kezni lehet Forencsik P. Jánosnál 

Királyhegyesen.

RE6ÉN y.
[gv vitivte rejtelmei.

43. fejezet.
Kihallgatva, meglesve.

(236)

Az izgatómtól sápadtan nézett a
tömérdek bankóra.

— Lássuk a három ezres ban­
kói ! susogta halkan. Hátha a ha­
misítványokból való s a gróf azért 
küldi a figyelmeztetést I

Derecskey kiteregette maga előtt 
a híírom darab ezrest s nézegette, 
vizsgálgatta a nugyar szövegei.

Pilláiul alatt meg is tálalta a ho 
mái)os sorokat.

- M gvan ! mondá diadalma­
san. Hamis bankókká!üzérkednek ! 
Semmi kétség benne ! kezemkőzt 
a bizonyíték ! . . . Ah, Szegfi ur, 
megfő vom én kendet is, g gróf 
márhííőmbm van! A listáim..s, 
az erős én leszek !

Párszor megnézte még az ujség- 
szeriot hamis ezreseket, aztán visz- 
szatelte az összes pénzt a táskába 
és végig nyújtózott a pamlagon.

— Mit legyek most 1 töprenke- 
dett magában. Hol kezdjem ? A 
bizonyíték nem teljes. A gróf be­
csületes u*on is birtokáb* juthatott 
a hamisítványoknak, ép-n úgy mint 
a bankok, melyekről a lapok Írnak. 
Nem meri nyíltan bevallani, hogy 
hamis ezreseket kapott, különben 
elveszti a pénzét. Szépszerével 
akar hát túladni raj uk. Igen, igy 
is lehet a dolog ! . . . Azért óva­
tosan kell itt ku-atní, nyomozni, 
szimatolni ! A rendőrséget beavat­
ni korai dolog, mert még engem 
találnának elzárni. Az éjjeli vonat­
tal hazamegy-k. és - meglepem 
az uj földesurat.

44. fejezet.
Az ostrom.

Koibsy karjára fűzte Pétsy Dé- 
nesnét és a Svábhegy kihalt, s r 
ga levelekkel Í-Jeszórt utjain sé­
tálni vitte.

(Folyt, kő .)

*'T»’aEr„ nézess
w erm É v-':

Isii MOZG'KÉP SZÍNHÁZ

Itt először!

Csütörtökön, d eevibe-1 11-én este 3 
órakor műsoron :

Hz utolsó csők.
Nagyhatású dráma 3 felvonásban.

Á három anyós.
Kacagtató.

Az ablaki
Humoros.

Az Abruzzo hegységben.
Színes természeti.

Természeti felvétel. 

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

EPIT0 ES KŐMŰVES MESTERI 
VIZSGÁT LETENNI SZÁNDÉ­
KOZÓK FIGYELMÉBE.

Az uj ipartörvény úgy az épitő- 
meet ri mint a kőmüvesmeeteri 
oklevél rnegsz-rzése és jogosult 
sága körül fontosabb újítást hoz 
be, E célból, valamint a téli hó 
napokra v-ló tekintettel elhatároz 
tarn, hogy úgy a budapesti építő­
mesteri mint barme y helyen le­
teendő kőművesmester! vizsgára, 
valamint az építőmesteri vizsgával 
esetleg kapcsolatos elővizsgára ké­
szítek elő.

E őkészitésem alapossága és a 
jelöltek törekvése mellett tanfolya 
mom kizárólagos sikerre vezet.

Vidékieknek min len körülmény 
tekintetbe vételével rgen kedvező. 
A jelentkezések száméra és a ren 
dolkezésre álló tanu'mányi idő 
rövidsége folytán minden jeiöltn* k 
órdekéoen áll a mielőbbi jelentke­
zés, mivégből e tárgybon a nap 
bármely szakában értekezh tni 
alulírottnál. Levélbeli megkere­
sésre azonnal válaszol.

DR REGD0N ISTVÁN ÉPÍTÉSZ
SZEGED, Jókai-utca 12.
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Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WÁGNER „HANGSZER-KIRÁLV“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.) 

A millánói, párisi és londoni kiállítá­
son az első' díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaréztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási sz kmiihelyek
Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás! Ügyeljen a ..WÁGNER“ névre és l-bs 5. házszámra.

FüfltüQ £Íríí*QÍtpQ I Tisztelettel értesítjük a nb. k izönséget, hogy 
rumub U LbbKöb . iUat8zer és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tete-
mesén megnagyob V|||., Kdfarajjó-U. 7. SZ. alábitva áthelyezni
ahol ezentúl mindé 'nemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a leg 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki -----------
FiflVAlfiíll I Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfo- 
I lyjoivui . gésával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
Illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmontve

öffi“- Murin „H í I" iliatalír és háztartási Éheit szehiiilele
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.
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Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►

< és jéggyár részvénytársaság laké. ►
4 ” ” **
◄ Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ► 
^ cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^

1 fűszereket a leaolcsóbb napi árakon. %.
2 ' . ,. , ►
^ Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ►
M szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ►
◄ épületben levő üzletekben. ►
< Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►

értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek «^es tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű köbé- 
nvai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

... kőbányai világhírű >’■
SZENT ISTVÁN DUPLA HALÁT A SÖRT, ?
amely kiiűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6
Kőbányai Polgári Serfőzde Ráezvéey-Társaság firaktárosa.
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ÉRTESÍTÉS.

HOMOK
Saját termésű feliár és
silier 3s a n xx xx

m

3
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegecti-utca.
I I

' i

Kitüntetést nyert, hitelesített

iDlósulyu lizedesmérleo
pontos és erős, 100 kg. tél 750 kg. ig.

munden iii’e! disio u ilien mérleg.
Fölülmúlja az eddig létező összes 
mér'f geket, a mii öl vevők bármikor 
j§T mt ggyöződhelnek

Rendkívüli feltűnést keltenek

Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Női hímzett iugek................... 1 korona »8 fillér.
Női háló kabátok ....
Női háló ingek . . • ■ -
Női nadrágok schiffonból . .
Női nadrágok pargetból . .
Díszes párnák...................
Schiffon alsók...................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választék !
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

1 „ »8
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98

*• y„

IllS

HALÁSZ Á Qépraktárában Makó, Kossuth utca, II. szám

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iriiz iiksánál.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyökériíok

SniS Joó Sándorral Szunyog-utca 
42. ujszam a

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz -pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem Ke 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha dZ 
jelzett eredeti készítmény nem volna kaphaó az ön lakhelyén, mert a v g r

magyarország képviselete:

mm ni toitüi. w «in. I». mwi!.is. a. arsar-: “1 tfn'jjnsageaP*

Nyormnott a ,, Makói Független Újság" viilnnyerőre berendezett müintézetébea Makón.


